

## Судебно-примирительная процедура.

С 25 октября 2019 года появилась возможность разрешить спор с помощью судебного примирения сторон. Ключевая особенность процедуры – наличие третьей стороны, примирителя, которым является судья в отставке. Регламент проведения судебного примирения утвердил ВС РФ.

### В чем суть судебного примирения

Судебное примирение – это новый для российского законодательства институт, который заработал в РФ 25 октября 2019 года. Он представляет собой примирительную процедуру с участием сторон судебного дела, а также еще одного, обязательного к привлечению, лица – специального примирителя. Судебное примирение может быть проведено по ходатайству сторон (стороны) либо по устному или письменному предложению суда при наличии согласия сторон. Основанием для проведения судебного примирения является определение суда о проведении судебного примирения, где устанавливается срок судебного примирения.

Процедура судебного примирения может быть использована как в рамках гражданского, так и арбитражного или административного процесса. Цель судебного примирения – достижение такого результата спора, который устроил бы все стороны. Судебное примирение проводится в форме переговоров. Судебный примиритель предоставляет каждой стороне возможность высказать свое мнение относительно причин возникновения спора; устанавливает фактические отношения сторон; выясняет содержание взаимных претензий.

В ходе использования судебного примирения стороны могут достичь результатов примирения, закрепленных ст. 153.7 ГПК РФ, ст. 138.6, ч. 3 ст. 190 АПК РФ, ст. 137.7 КАС РФ. Мировое соглашение, соглашение о примирении, соглашение по фактическим обстоятельствам готовятся сторонами при содействии судебного примирителя.

Информация о достижении сторонами результата примирения не позднее дня, следующего за днем его достижения, передается суду в письменном виде судебным примирителем для решения вопроса о возобновлении производства по делу и для решения вопроса об утверждении соответствующего результата примирения. Судебный примиритель до истечения срока проведения судебного примирения вправе прекратить судебное примирение, если в ходе его проведения сочтет, что дальнейшее проведение судебного примирения нецелесообразно.

В указанных случаях судебным примирителем составляется мотивированный письменный отказ от проведения судебного примирения, который не позднее следующего дня передается сторонам судебного примирения и суду.

Стоит отметить, что судебное примирение имеет много общих черт с иной процедурой альтернативного разрешения споров – медиацией. Однако процедуры имеют отличия. Так, примиритель обладает большими правами в сравнении с медиатором (например, знакомиться с материалами дела, которое находится на рассмотрении в суде), а требования к его кандидатуре гораздо выше.

Судебным примирителем является только судья в отставке. Сведения о каждом судебном примирителе содержаться в списке судебных примирителей (ст. 8 Регламента). Список судебных примирителей утвердил Пленум Верховного суда РФ (постановление № 1 от 28.01.2020). По мере необходимости список могут дополнять или редактировать (постановление Пленума ВС РФ от 23.11.2021 № 38). Требования одинаковы для судебных примирителей, как работающих по гражданским делам в судах общей юрисдикции, так и в арбитражных судах.

#### **Каковы задачи и функции судебного примирителя.**

Статья 1 Регламента называет в качестве основных задач судебного примирителя: соотнесение и сближение позиций сторон по делу, выявление дополнительных возможностей для урегулирования спора с учетом интересов сторон, оказания им содействия в достижении результата примирения.

По существу общей задачей судебного примирителя будет являться поиск того компромиссного решения, на который будут согласны обе стороны. При этом необходимо соблюсти интересы каждой из сторон, для чего примиритель наделен соответствующими полномочиями.

#### **Какие способы разрешения конфликта применяет судебный примиритель?**

Судебный примиритель для разрешения конфликта вправе использовать весь спектр возможностей, предоставляемых ему Регламентом.

Так, судебный примиритель вправе: знакомиться с материалами дела (после согласия на это судьи, рассматривающего дело); предложить сторонам представить дополнительные документы и/или информацию; беседовать со сторонами в индивидуальном порядке; определять порядок стадий примирения сторон, самостоятельно вести процесс, основываясь на

положениях Регламента (если стороны не договорились о чем-то определенном); управлять процессом переговоров, держа разговор в нужном направлении (в том числе, в меру своих возможностей, контролировать эмоциональное состояние сторон); принимать участие в формировании и формулировании положений мирового соглашения сторон, или иного документа, завершающего процедуру судебного примирения; при наступлении определенных Регламентом событий, обратиться в суд для возобновления производства по делу; реализовывать иные полномочия, предоставленные ему Регламентом.

Анализ законодательства по процедуре примирения позволяет сделать вывод, что полномочия судебного примирителя носят скорее диспозитивный, чем императивный характер. Так, например, не допускается истребование информации у тех или иных лиц в принудительном порядке. Дело в том, что весь процесс примирения основывается на добровольном согласии участвующих в нем сторон, а принуждение кого-либо к чему-либо возвратит процесс в обычное судебное русло.

#### **Кто формирует и утверждает список судебных примирителей?**

Судебный примиритель должен состоять в списке судебных примирителей, утвержденным Пленумом ВС РФ. Список формируют на основании предложений судов общей или специальной юрисдикции. То есть чтобы судья в отставке смог стать судебным примирителем, соответствующий суд должен предложить его кандидатуру на включение в список.

Для этого необходимо соблюдение следующих условий: кандидат должен изъявить свое желание быть судебным примирителем (принудительное назначение недопустимо); характеристика предлагаемого кандидата должна соответствовать требованиям закона и Регламента; Статья 9 Регламента указывает на то, что при отборе кандидатов учитывается: опыт судебской работы, опыт работы в области науки, специализация, место жительства, чем занимается кандидат после ухода в отставку и так далее.

Перечень не является исчерпывающим, поэтому, скорее всего, решение в отношении каждого судебного примирителя будет приниматься индивидуально, с учетом особенностей его личности. Списки судебных примирителей будут находиться в открытом доступе, на официальных сайтах судов и мировых судей. В них будут содержаться сведения о тех кандидатах, сведения о которых представили суды.

## **Могут ли судебного примирителя исключить из списка?**

Норм, регулирующих исключение судебного примирителя из соответствующего списка, в Регламенте не содержится. Пленум ВС РФ издает постановления о корректировке списка судебных примирителей. С даты первого опубликования список несколько раз редактировали: исключали одних судебных примирителей и вносили других. Так, постановлением № 38 от 23 ноября 2021 года суд удалил одного из примирителей из части списка по Республике Бурятия.

## **Судебное примирение сторон в гражданском процессе.**

В гражданском процессе судебное примирение сторон регулируется статьей 153.6 ГПК РФ. В соответствии с указанной статьей стороны вправе урегулировать спор путем использования примирительной процедуры с участием примирителя.

## **Судебное примирение сторон в арбитражном процессе.**

АПК РФ содержит статью 138.5, в которой изложены правила о судебном примирении в рамках арбитражного процесса. Статья содержит положение о праве сторон на использование данной примирительной процедуры. Отличия от положений ГПК касаются процедуры выбора примирителя.

## **Судебное примирение сторон в административном процессе.**

Согласно статье 137.6 КАС РФ административный спор можно разрешить при помощи процедуры судебного примирения. Кандидатуры примирителей выдвигают суды общей юрисдикции субъектов РФ, а также кассационные и апелляционные суды.

## **Какие правила содержит регламент судебного примирения.**

Несмотря на вариативность ее итогов, сама процедура судебного примирения должна работать по определенным правилам. Регламент проведения судебного примирения – это документ, который специально утвердил Пленум Верховного суда РФ постановлением № 41 от 31 октября 2019 года.

Стоит обратить внимание на два момента, указанных в самом начале регламента: судебное примирение является бесплатным (ни одна из сторон не несет расходов); несмотря на утвержденный регламент, саму процедуру можно «подстроить под себя».

О том, что стороны вправе установить собственные условия, прямо говорится в самом начале документа: «Порядок судебного примирения определяется сторонами по согласованию с судебным примирителем с учетом положений процессуального законодательства и настоящего Регламента». «Стороны вправе совместно определить наиболее подходящие порядок и результат примирения». Схожая позиция изложена и в ряде других статей регламента. Таким образом, закон позволяет провести судебное примирение так, как того захотят стороны, максимально учитывая их интересы.

#### **Стадии судебного примирения.**

Как именно работает судебное примирение, описано в регламенте. Условно можно выделить 5 стадий процедуры:

**Стадия 1.** Назначение судебного примирения (ст. 15). Процедура может быть инициирована сторонами либо предложения судом. При назначении процедуры (должны быть согласны все стороны) суд выносит определение и вправе отложить судопроизводство. В определении суда в обязательном порядке указывается, помимо прочего, кандидатура примирителя.

**Стадия 2.** Подготовка к судебному примирению (ст. 16). На данной стадии примиритель вправе ознакомиться с материалами дела, связывается со сторонами и определяет время и место встречи. Стоит отметить, что он также вправе затребовать дополнительную информацию и/или документы от сторон.

**Стадия 3.** Открытие процедуры судебного примирения (ст. 17). Регламент делит проведение судебного примирения еще на несколько стадий. Впрочем, эти стадии необязательны – стороны вместе с примирителем вправе согласовать тот порядок, который будет удобен всем. Если этого согласовано не было, то применяется общий порядок, указанный в регламенте.

**Стадия 4.** Процедура судебного примирения (ст. 18 – 22). Сама процедура включает в себя: знакомство, изложение обстоятельств дела, формулировку вопросов, личную беседу с примирителем, достижение результатов либо возврат к судопроизводству.

**Стадия 5.** Завершение судебного примирения (ст. 23). В итоге стороны могут либо прийти к какому-либо соглашению, либо нет. Причем недостижение результата в ходе судебного примирения (как в регламенте именуют негативный исход процедуры) возможно в том числе: из-за истечения сроков, по ходатайству сторон или примирителя до их истечения. При

достижении положительного результата сторонами согласуется, а судом утверждается мировое соглашение (соглашение о примирении, соглашение по фактическим обстоятельствам). Также стороны могут прийти к необходимости отказаться от исковых требований, признать исковые требования и так далее.

**Отличия в судебном примирении между арбитражным и гражданским процессом.**

Процедуру судебного примирения ввели как для гражданского, так для арбитражного процесса. Несмотря на общий регламент, между ними имеются некоторые отличия. Так, например, кандидатуры примирителей вносятся в список и утверждаются Пленумом ВС РФ: для гражданского производства – на основе предложений кассационных судов общей юрисдикции, апелляционных судов общей юрисдикции, судов субъектов РФ, а также окружных (флотских) военных судов; для арбитражного производства – на основе предложений арбитражных судов.

Таким образом, судебное примирение должно снизить нагрузку на действующих судей и способствовать более быстрому рассмотрению дела с достижением приемлемых результатов для сторон.